
 

 

 

 

Κοινοβουλευτική Ομάδα 

ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κ. Πιερρακάκη 

Θέμα: Εκκρεμότητες καταβολής οφειλόμενων ποσών στους 

εργαζομένους των Ναυπηγείων Σκαραμαγκά και ανάγκη παράτασης 

της ειδικής διαχείρισης 

Οι πρώην εργαζόμενοι της εταιρείας «Ελληνικά Ναυπηγεία Α.Ε.» (ΕΝΑΕ) 

παραμένουν, μετά από δεκατρία έτη συνεχούς ταλαιπωρίας και 

αποδεδειγμένων δικαιωμάτων, χωρίς πλήρη ικανοποίηση των 

θεμελιωμένων και δικαστικά αναγνωρισμένων απαιτήσεών τους. Από 

τον Απρίλιο του 2012 και για δύο έτη, δεν καταβάλλονταν αποδοχές, ούτε 

πραγματοποιούνταν απολύσεις. Ακολούθησε απασχόληση για 

λογαριασμό του Πολεμικού Ναυτικού, βάσει του άρθρου 26 του ν. 

4258/2014, με μειωμένες αποδοχές. Δικαστικές αποφάσεις έκριναν όλες 

αυτές τις περιόδους ως περιόδους που θεμελιώνουν υποχρέωση 

καταβολής αποδοχών υπερημερίας ή διαφοράς αποδοχών, τις οποίες η 

εργοδότρια εταιρεία δεν κατέβαλε. Μετά την υπαγωγή της ΕΝΑΕ σε 

ειδική διαχείριση τον Μάρτιο του 2018, η εργασία των εργαζομένων 

συνεχίστηκε έως την απόλυσή τους, τον Ιανουάριο του 2023, οπότε και 

συμφωνήθηκε καταβολή μέρους των απαιτήσεών τους. 

Μέχρι σήμερα έχουν καταβληθεί το 50,9% των προνομιακών 

απαιτήσεων που αντιστοιχούν στο διάστημα Μαΐου 2014 – 

Φεβρουαρίου 2018 και μόλις το 3% των μη προνομιακών απαιτήσεων για 

την περίοδο 2012–2014. Παραμένουν οφειλές 29,5 εκατομμυρίων ευρώ 

σε προνομιακές απαιτήσεις (22,8 εκατ. από αποδοχές και 6,7 εκατ. από 

αποζημιώσεις) και 103,4 εκατομμυρίων ευρώ από μη προνομιακές 
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απαιτήσεις. Για την απόκτηση του μέρους των ποσών που ήδη 

καταβλήθηκαν, οι εργαζόμενοι παραιτήθηκαν από κατασχέσεις εις 

χείρας του Δημοσίου, αξίας περίπου 75 εκατομμυρίων ευρώ, και 

αποδέχθηκαν τις απολύσεις τους στο πλαίσιο της διαδικασίας ομαδικών 

απολύσεων. 

Πλέον καθίσταται δυνατή η διανομή ποσού που προσεγγίζει τα 15 

εκατομμύρια ευρώ, το οποίο, βάσει της νομοθεσίας, μπορεί να 

διανεμηθεί κατά 70% υπέρ των εργαζομένων. Το ποσό αυτό προέρχεται 

από τέσσερις κατηγορίες: α) φόρος επί τόκων ύψους 8.971.745 ευρώ που 

παρακρατήθηκε αχρεώστητα κατά την απόδοση των ποσών από το 

Δημόσιο στην ειδική διαχείριση· β) επιστροφή ΦΠΑ ύψους 3.720.000 

ευρώ· γ) ποσό 1.709.539 ευρώ που παρακρατήθηκε λόγω μη άρσης 

κατασχέσεων από περιορισμένο αριθμό εργαζομένων· και δ) πρόστιμα 

και προσαυξήσεις από ΑΑΔΕ και ΕΦΚΑ που επιβλήθηκαν κατά την 

υποβολή δηλώσεων ΦΜΥ και ΑΠΔ για τα καταβληθέντα ποσά. Η 

απόδοση αυτών των ποσών προϋποθέτει νομοθετική ρύθμιση, για την 

οποία είχε προηγηθεί σχετική προεργασία χωρίς όμως να ολοκληρωθεί 

με κατάθεση και ψήφιση. 

Εν τω μεταξύ, η διάρκεια της ειδικής διαχείρισης λήγει στις 30/6/2025, 

παρότι βρίσκονται σε εξέλιξη σημαντικές νομικές και διαιτητικές 

διαδικασίες για την ανάκτηση ποσών από τρίτους (Privinvest, HDW, 

ICC2), με άμεσο όφελος υπέρ των εργαζομένων. Η ειδική διαχείριση έχει 

υποβάλει πρόταση παράτασης της διάρκειας έως 31/12/2026, 

συνοδευόμενη από σχέδιο νομοθετικής ρύθμισης, και με ρητή 

επισήμανση ότι δεν απαιτείται επιβάρυνση του κρατικού 

προϋπολογισμού. 

Επιπλέον, έχει τεθεί το ζήτημα της έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης για 

την κάλυψη του ΦΜΥ, ο οποίος βάσει της ΚΥΑ όφειλε να καλυφθεί από 

τη ΔΥΠΑ, καθώς και η ανάγκη για νομοθετική ρύθμιση που θα 

απαλλάσσει τους εργαζομένους από την υποχρέωση υποβολής 

τροποποιητικών δηλώσεων για καταβολές που αφορούν τα έτη 2009–

2023, όπως αυτές προκύπτουν από τους πίνακες διανομής της ειδικής 

διαχείρισης. Με βάση τα παραπάνω,  



ΕΡΩΤΑΤΑΙ Ο κ. ΥΠΟΥΡΓΟΣ: 

1. Προτίθεται να προχωρήσει σε νομοθετική ρύθμιση για την 

απόδοση στην ειδική διαχείριση των ποσών που παρακρατήθηκαν 

αχρεώστητα ή χωρίς νομική βάση, ώστε να καταστεί δυνατή η 

διανομή τους σύμφωνα με τη νομοθεσία; 

2. Προτίθεται να υιοθετήσει την πρόταση για παράταση της ειδικής 

διαχείρισης έως την 31η Δεκεμβρίου 2026, ώστε να ολοκληρωθούν 

οι εκκρεμείς διαδικασίες που ενισχύουν την ικανοποίηση των 

απαιτήσεων των εργαζομένων; 

3. Προτίθεται να προχωρήσει σε μέτρα για την κάλυψη του ΦΜΥ, ο 

οποίος βάσει της ισχύουσας ΚΥΑ όφειλε να καλυφθεί από τη ΔΥΠΑ; 

4. Προτίθεται να προωθήσει νομοθετική ρύθμιση για την απαλλαγή 

των εργαζομένων από την υποχρέωση υποβολής τροποποιητικών 

φορολογικών δηλώσεων για αναδρομικά ποσά που 

καταβάλλονται για προηγούμενα έτη; 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Μιχάλης Κατρίνης 

 

Παρασκευάς (Πάρις) Κουκουλόπουλος 

 

Νάντια Γιαννακοπούλου 

 

 

 

 




